

《出埃及记》系列讲章 第 7 讲
出埃及记 4: 1-17, 路加福音 12: 1-12

荣耀于软弱之中

普杰西牧师 2013 年 6 月 16 日

翻译：王兆丰 校对编辑：张艳芬 甘晓春

healingwings.net

你有没有认真地考虑过这样一个问题：你是否认识到自己不称职？不管你的自我感觉如何，你是不称职的。或许你在自己的职业上技术精湛，或许你在学业上出类拔萃，或许在你的呼召上表现出众，然而根据圣经，你仍然是，你也的确是不称职的。你的那些成就，那些你列在履历表里的优秀之处，并不完全反映出你是谁。我们都是儿子，女儿，兄弟，姐妹，父亲，母亲，教会会员，公民。我们在这些位置上表现如何，是否称职？今天是父亲节，我来问一下你们中间做父亲的：你认为在神招你所在的父亲这个位置上，按照圣经对父亲的要求，你是否称职？父亲节的礼拜天讲道中，你一般都能听到关于父亲应当如何做，怎样才能成为一个好父亲的信息。每次给你带来的都是羞愧，自己知道应当怎么做，但却没有做到一个父亲应该做的。但今天不一样，或者说，至少有点儿不一样。当然，在这些家庭成员的位置上，我们的表现或许还过得去。但我们若来面对圣洁的神，你认为该如何给你的表现该打分？你爱他吗？侍奉他吗？凡事按他的要求顺

服他吗？正如今天早上敬拜开始时（注：象很多改革宗长老会教会一样，我们教会每次敬拜开始时，由传道人朗读神的十诫，然后众人一起跪下作认罪公祷。《公祷书》部分请见下面）。接着是传道人宣告耶稣基督赦罪的福音，众人起立向神唱回应的赞美诗歌。

《公祷书》：全能仁慈的主啊，我们像迷失的羔羊误入歧途，偏离了你的道；我们总是按照自己的内心欲望；我们违反了你圣洁的律法；我们有太多该做的事情没有做，我们做了太多不该做的事，我们心中没有良善。

主啊，求你开恩施怜悯，因着你在基督里的应许，赦免认罪的，扶持悔改的；

慈爱的父啊，求你为了耶稣的缘故，为了你荣耀的圣名，叫我们过一个敬虔，公义，谦卑的生活。

我们来到神圣洁的命令面前（十诫），集体向神认罪时，我希望你们的心都跪下，清楚地认识到我们不是差了些，缺了点，而是完全不称职，不合格。事实上，正是对自己不合格的认识，使许多人不敢出来侍奉神。因为我们知道，若按神的标准来衡量我们，哪一個脑筋清醒的人会认为自己称职呢今天早上我们打开《出埃及记》第4章，摩西面对神要他作为中保到以色列人那里去，就是类似情景。第一点我们要来看的是，能否被接纳往往使我们犹豫不前。我们已经在第3章里看到，摩西刚刚经历了一个荣耀的场面，这也是整个旧约最伟大，最高潮的场面之一。神向

摩西显现，亲口告诉摩西他的名字，并且向摩西保证，他这位自有永有的神必与摩西同在，以色列人必听摩西的话。看到这里，我们会以为摩西的问题都已经解决，他应该扎紧鞋带上路了。但事实却并非如此。摩西还是疑心重重。你听他是怎么说的：“他们必不信我，也不听我的话，必说‘耶和华并没有向你显现！’（4:1）

你们想一想吧，这不是和 3: 18 神刚对他说过的“他们必听你的话”直接冲突了吗？也就是说，摩西在考虑到自己不合格时，也包含了不信的成份。按我们的想法，神听到这话一定会火冒三丈地斥责摩西。然而神作为父亲，不象我们这些做父亲的，他还是耐心地对摩西说，我给你三个神迹，好让你能够说服他们，让他们知道你的确是我差来的中保，要来领以色列人离开埃及得自由。这些神迹的目的是证明摩西蒙召从神那里来。这一点很重要，贯穿于整本圣经。我们在福音书里看到，耶稣说“你们纵然不信我，也当信这些事”（约翰福音 10: 38）。也就是说，神迹奇事是为了证明某人的事工与信息来自于神。所以神以三个神迹差遣摩西到以色列人中间去，好叫他们相信是神差了他来拯救他们。

第一个神迹是使杖变蛇。这在我们看来不可思议。有趣的是，在当时的埃及文献里记录了埃及术士能够使杖变得象动物的形状，并且还能活动。我们马上会看到这件事。当时的埃及人非常热衷于这一类的魔术，很欣赏魔术师的能力。我们注意到，圣经虽然提到了这一类的能力，但使用的是完全不同的方法，表达的

是完全不同的信息。让我们知道埃及人做事的方式和神做事的方式截然不同之处。摩西自己没有这样的能力，也根本没想到过有这样的能力。神对他说，我有能力来控制，来改变自然，你就照着我说的去做就可以了。而埃及术士以为他们可以操纵某些神明来达到他们自己的目的。你们都知道，一次又一次摩西按照神的指示，神迹便发生。例如他举起仗来，红海就分开。但有一次摩西没按神的指示，用仗击打岩石，结果遭至不堪的后果（不能进入应许之地）。神问摩西“你手里是什么？”“是仗”。我们知道摩西正在牧羊，这仗是他的工具。同时，“仗”在希伯来文里也是国王手里权力的象征。神让他把仗丢在地上，变成了蛇。这并不是神随意用的奇迹。你不需要成为埃及历史专家就知道，蛇是埃及的王权象征。不管是在博物馆里或画册上你都能看到，埃及法老衣服上，头上都饰以眼镜蛇。

摩西照着做了，仗立刻变为蛇，摩西跑开。每个人都会本能地这样做。神告诉他不要害怕，抓住蛇的尾巴。我们知道抓蛇的尾巴不是很安全逼蛇方法。但神要摩西知道，他将通过摩西的手征服法老。接下来，神让摩西把手放进怀里，再拿出来，顿时成为雪样白的大麻疯。原文的这个字可以是任何皮肤病。我们知道，利未记里明文规定，皮肤病的人是不洁净，不圣洁的，在咒诅之下。事实上，旧约里另外用了一模一样表达的地方是米利暗和亚伦妒忌摩西，反抗摩西的权柄，结果招来神以大麻疯击打米利暗。所有说，这个用法表达了神对某人审判，并留下咒语。让摩西再

把手放回怀里，麻疯即刻消失。神是在对摩西和以色列人说：我创造，我毁灭，最终我要将咒诅倾倒在埃及。你们注意一下，后面摩西去见法老时，会将这些神迹行在法老面前，将咒诅倾倒在埃及全地。神又告诉摩西，若他们不信前两个神迹，那么这是第三个“你从河里取些水，倒在旱地上，你在河里取的水倒在旱地上变作血”。(4: 9) 这不仅仅是神能够控制自然，这一切神迹都说明这点，不是吗？但这里有更深的意义。在第3讲里我们提到过，对于埃及人来说，尼罗河不仅是一条灌溉他们农田，维系他们生命的水源，更是一条被圣化了的河，是埃及诸神中的一个。不管是埃及神话和历史文献里都记载说，尼罗河被认为是创造他们生命的神。把尼罗河水变为血意味着什么呢？对于以色列人来说，血是不洁净的，谁碰了就被沾污。这里意味着神要将死亡带到埃及，他不仅仅将征服法老，也必将埃及的神们当着埃及人的面踩在脚下。并且，这些神迹将通过摩西的手来施行，向以色列民证明摩西的确是神差来的，他们应该跟随他。

我们在第3章，第4章驻留了这么久，摩西遇见了神，问了不少问题，该回答的都回答了，该解决的都解决了，摩西可以上路了回埃及了吧？不料摩西又抱怨说“主啊，我素日不是能言的人……”。这句话的原文含义不是那么清楚。关于这点有很多争论。有人说，摩西有语言障碍，但我不这么认为。或许摩西是说，四十年没说埃及话了，生疏了；或许说，放了四十年羊，我没有能力上埃及王宫高谈阔论。无论如何，摩西就是感到自己不称职。

这种情况很常见，很多人都认为自己没有能力出来做服侍神的事工：主啊，你是知道的，我不配，我做不了这事……可是你看，神不是用你的能力来衡量。正相反，神的回答基本上是：是啊，我知道你不能善言辞，感到自己不称职。但这恰恰是我做事的方法，我就需要你这样缺乏能力的，好叫万国知道我的名字。这是我用来得荣耀的方式，我使用软弱的，微小的，看上去不起眼的，好叫他们知道以色列的神高于一切外邦之神。这不正是圣经中一直看到的故事吗？大卫和哥利亚的故事，跟随基甸的人和敌人相比，几乎等于零，等等，等等。如此，没人能否认，那一定是神在做，因为我们都很清楚，凭那个人自己是不可能做到的。

耶和华对摩西说：“谁造人的口呢？谁使人口哑，耳聋，目明，眼瞎呢？岂不是我耶和华吗？现在去吧，我必赐你口才，指教你当说的话”（4：-12）。

是啊，我们若清楚地知道神召我们要去做的事，除了说“我不配，不合格”之外，我们还能说什么呢？但神会为我们预备去完成此任务所需的，为的是他的名得荣耀，无论我们有多缺乏。这里是神对摩西的最后一个借口的最后一个理由。摩西啊，让你见到荆棘燃烧却不烧毁；亲口告诉你我是亚伯拉罕，雅各，以撒的神；自有永有的必与你同在；叫你亲眼目睹仗变蛇，大麻疯转眼发作顷刻复原；摩西啊，我要你知道，我掌控一切，你就放下去吧。结果怎样？摩西还是不想去。

今天早上我们已经看到，怕被拒绝而不想去；自感无能而不

敢去；现在最后一点是：心不甘情不愿就是不去。这实在让我们吃惊，对吗？但我们自己在面对神的时候，往往不就是这德性吗？摩西说：“主啊，你愿意打发谁，就打发谁去吧！”一句话，我就是不去！这是不折不扣的抗命啊。

终于神的耐心到了极点，我们第一次听到神发怒了。按你的想象，接下来会发生什么？按照你的神学观，现在神会做什么？“耶和华，耶和华，是有怜悯，有恩典的神，不轻易发怒，并有丰盛的慈爱和诚实”，我们很喜欢听，但我们却很少相信这话。现在神发怒到一个程度，竟然给了摩西所要的！“不是有你的哥哥亚伦吗？我知道他是能言的，现在他出来迎接你，他一见你，心里就喜欢……他要替你对百姓说话；你要以他当作口，他要以你当作神。”（4：14-16）

我们想象得到的神发怒绝不会是这样的，对吗？神对他的孩子真是如此温柔慈爱，在他们软弱甚至对他犯罪时还是俯就于他们的需要。他没有一怒之下击杀摩西，说，我另找个人来。神当然可以这样做，但他没有。17节结束时，看上去点奇怪，又一次出乎我们意料地缺乏高潮：“你手里要拿这仗，好行神迹”。或者说，摩西啊，别忘了带你的放羊棍子，好去行神迹。

到此为止，摩西已经把自己不能去的理由都已列了出来，但神却对他说，你去吧，只是记得带上你的放羊棍子。也就说摩西将拄着这个牧羊仗去面对世界上权力最大的法老，听上去是不是有点可笑？神正是拣选了软弱的，愚拙的，不称职的来完成他的

伟大工作，好叫他的名在万国万民中得荣耀。摩西用手里的这个牧羊仗带领以色列人，在整个出埃及过程中行了神迹奇事。这根代表谦卑低下的仗，成为提醒我们的荣耀象征。这软弱的象征竟成为摩西的荣耀。

这难道不也是我们的故事吗？神让我们拿在手里，往前走的是十字架。十字架向这个世界展现了这是一群是被拒绝的，没有能力的，心不甘情不愿的人。然而神因着怜悯差了他的儿子，好使这些人成为蒙悦纳的，成为有能力的，甚至成为心甘情愿的。我们一个礼拜接一个礼拜，一年接一年地来参与来分享这圣餐，这十字架，好叫世界知道在这故事里我们是谁。是的，我们的确是软弱，不配，但十字架就是我们的荣耀，我们的希望。愿我们将荣耀与感谢献给他！

让我们一起祷告。

《公祷书》简介：

《公祷书》是英国宗教改革时期第一部用英语编纂的崇拜仪式概略，由坎特伯雷大主教托马斯·克兰麦撰写于 1552 年，1662 年又稍加改动。克兰麦希望有一本英语祈祷用书，能让普通大众，甚至文盲都能理解的祈祷用书。借鉴了德国科隆改革宗的礼拜仪式一些元素，克兰麦还写了一些风格恢弘简洁，格调高雅实用的新祷词和短祷文，语言古雅经久不衰。

被亨利八世提拔为大主教前，克兰麦曾是剑桥学者，教过圣经研

究课，也是一名外交家。后来天主教的玛丽女皇当道，残酷迫害改革宗人士，克兰麦被投入大牢，一度曾忏悔其改革宗信仰，但因后来推翻，被处以火刑。《福克斯烈士传》上记载：火刑架上大火熊熊，克兰麦把自己的右手伸进烈火说：这只手曾写过忏悔，先烧它。

克兰麦的《公祷书》是英国文学史堪称伟大且会流芳百世的作品。历史学家戴尔梅德·马克库罗奇称之为“一本盈手可握，却决定了世界语言之未来的小册子。”克兰麦的诗意机敏，音韵整齐，文秩庄重，散文切情入理，使此书百世流芳。书中有很多能与莎士比亚或钦定圣经相提并论的名言警句。即使从没读过《公祷书》的人也对其中的一些熟语耳熟能详，如“流动的盛宴”，“罪恶的躯体”或者婚礼上的严肃警告：“任何一方若知道有什么原因，使你们不能按法律和上帝的圣道结婚，现在就当声明。”

婚礼上新人誓词也出自此书：“从今以后，无论安乐困苦，富足贫穷，软弱健康，我都敬爱你，保护你，直到终身。这是我诚心应许你的。”

殡葬礼文更是众所周知：

我们存活的时候，也离死不远…主啊，你知道我们心里的隐密；求你不要掩耳不听我们的祷告，最圣洁的神啊，求你赦免我们。…尘归尘，土归土；我们在主耶稣基督里确信将复活得永生；他必按自己的大能，改变我们卑贱的身体，像他那荣耀的身体。

《公祷书》中的话语至今仍以其雄浑雅峻的语言涤荡着我们，它以语言简捷，直接见称。C.S.路易斯称其语言特质为“洗练”。克兰麦的祷文采用平实的语言及众人熟知的《圣经》中的教导。

至圣的上帝，凡洁净的心愿，正直的意念，公义的行为，都是从主而来：求主将世界不能给的平安，赐予你的仆人，使我们专心顺从你的旨意，并且倚靠你，不怕仇敌，就可以在平安和宁静中度日；这都是靠着我们的主耶稣基督。阿们。

公祷书 英文为： THE BOOK OF COMMON PRAYER